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Εισαγωγή στις πλημμύρες

➢ Στις μέρες μας, όλοι ξέρουμε και ζήσαμε τις καταστροφικές πλημμύρες στην 

χώρα μας, και συγκεκριμένα στη Θεσσαλία. Η πλημμύρα Daniel, όπως 

ονομαζόταν, έκανε τη ζωή πολύ πιο δύσκολη για τη Θεσσαλία, τους 

κατοίκους πολλών χωριών και πόλεων, αλλά κυρίως στους αγρότες. 

➢ Γενικά, οι πλημμύρες μπορούν να προκαλέσουν θανάτους, μετακινήσεις 

πληθυσμών, περιβαλλοντικές καταστροφές και σίγουρα επιπλοκές στην 

οικονομική ανάπτυξη.

➢ Με όλα αυτά, μπορούμε να πούμε ότι οι πλημμύρες είναι εξίσου επικίνδυνες 

με άλλα φαινόμενα όπως σεισμοί, εκρήξεις ηφαιστείων κ.τ.λ. Επίσης, δεν 

μπορούμε να πούμε πολλά χωρίς τον ορισμό της πλημμύρας.



Ορισμός της πλημμύρας

➢ «Πλημμύρα» ονομάζεται η προσωρινή κάλυψη από νερό εδάφους
το οποίο, υπό φυσιολογικές συνθήκες, δεν καλύπτεται από νερό.

➢ Ο όρος περιλαμβάνει τις πλημμύρες που προκαλούνται από ποτάμια,
ορεινούς χειμάρρους, εφήμερα υδατορεύματα της Μεσογείου,
εντατική τήξη πάγων/παγετώνων, καθώς και από τη θάλασσα σε

παράκτιες περιοχές.

➢ Οι πλημμύρες οφείλονται κυρίως σε ισχυρές ή παρατεταμένες
βροχοπτώσεις και μπορούν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο
υδάτινο φορτίο των ποταμών, των υδατορευμάτων και των

καναλιών.



Κίνδυνος πλημμύρας

 «Κίνδυνος πλημμύρας» είναι ο συνδυασμός της πιθανότητας να
εκδηλωθεί πλημμύρα και των δυνητικών αρνητικών συνεπειών αυτής της

πλημμύρας για την ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική
κληρονομιά και την οικονομική δραστηριότητα.

 Με όλα αυτά, πρέπει να αναφέρουμε πως με τις πλημμύρες (Daniel)

καταστράφηκαν αρκετά χωριά όπως ο Κάμπος, Ζαγορά, Μακρυχώρι, Πουρί,
Χορευτό, που είναι τα πιο γνωστά πλημμυρισμένα χωριά κατά τη περίοδο
των πλημμυρών τον Σεπτέμβριο του 2023.

 Όμως, υπήρχαν και άλλα, αμέτρητα χωριά που καταστράφηκαν ολοσχερώς.

Ακόμα και η Λάρισα κινδύνεψε να πλημμυρίσει, έστω και ένα μέρος της.



Συνέπειες της πλημμύρας

Οι συνέπειες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:

Στις πρωτογενείς και στις δευτερογενείς.

 Πρωτογενείς συνέπειες είναι η βλάβη ή η μερική καταστροφή
γεφυρών, οχημάτων, κτιρίων, κατοικιών, επικοινωνιακών συστημάτων,
αποχετευτικών συστημάτων, οδικών δικτύων και άλλων βασικών
υποδομών. Βέβαια, υπάρχουν και αρκετές απώλειες ανθρώπων και ζώων

λόγω πνιγμού, καθώς και πρόκληση επιδημιών και ασθενειών.



 Δευτερογενείς συνέπειες είναι η έλλειψη καθαρού πόσιμου νερού
λόγω μόλυνσής του, η διάδοση ασθενειών μέσω του νερού και των

ανθυγιεινών συνθηκών διαβίωσης, η δυσκολότερη προμήθεια τροφής,
με αποτέλεσμα να υπάρχουν ελλείψεις τροφής. Ολόκληρες καλλιέργειες
μπορεί να καταστραφούν. Άλλες, είναι ο κίνδυνος εξαφάνισης ειδών
βλάστησης, η οικονομική δυσπραγία λόγω προσωρινής μείωσης του
τουρισμού, η άνοδος των τιμών των τροφίμων και του κόστους

αποκατάστασης. Άρα, οι συνέπειες είναι μακροχρόνιες .

Συνέπειες της πλημμύρας



Οι 3 μεγαλύτερες πλημμύρες στον κόσμο

1 Η πλημμύρα του κίτρινου ποταμού

2 Η πλημμύρα του Τζόνσταουν

3 Πλημμύρα της Βόρειας Θάλασσας



Η πλημμύρα του κίτρινου ποταμού

 Στις 18 Αυγούστου 1931, κορυφώνεται μια σειρά πλημμυρών του

ποταμού Yangtze στην Κίνα που μέσα στους επόμενους μήνες

σκοτώνει 3,7 εκατομμύρια ανθρώπους άμεσα και έμμεσα. Άμεσα από

πνιγμό και έμμεσα από τις ασθένειες και την πείνα. Αυτή ήταν η

χειρότερη φυσική καταστροφή του 20ού αιώνα. Αν και η πλημμύρα

έπληξε μεγάλο μέρος της χώρας, η βασική ζώνη καταστροφής ήταν

συγκεντρωμένη σε οκτώ κεντρικές επαρχίες.



Η πλημμύρα του Τζόνσταουν

 Η πλημμύρα του Τζόνσταουν συνέβη την Παρασκευή, 31 Μαΐου 1889,

μετά την καταστροφική αποτυχία του φράγματος South Fork. Το φράγμα

έσπασε μετά από αρκετές ημέρες εξαιρετικά έντονων βροχοπτώσεων,

απελευθερώνοντας 14,55 εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού.

 Η πλημμύρα σκότωσε 2.208 ανθρώπους και αντιπροσώπευε

17.000.000 δολάρια ΗΠΑ (που ισοδυναμεί με περίπου 550.000.000

δολάρια το 2022).



Πλημμύρα της Βόρειας Θάλασσας
 Η χειρότερη πλημμύρα που έπληξε την Αγγλία και τη Σκωτία κατά τη διάρκεια

του 20ου αιώνα ήταν η πλημμύρα της Βόρειας Θάλασσας το 1953. Πάνω από

990 μίλια ακτογραμμής υπέστησαν ζημιές και 160.000 στρέμματα βυθίστηκαν

λόγω περισσότερων από 1.200 παραβιάσεων του θαλάσσιου τοιχώματος.

 Πάνω από 30.000 άνθρωποι αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους

λόγω των πλημμυρών και 24.000 ακίνητα υπέστησαν σημαντικές ζημιές. Το

εκτιμώμενο κόστος της ζημιάς ήταν 50 εκατομμύρια λίρες σε δολάρια το 1953

ή περίπου 1,2 δισεκατομμύρια στερλίνες το 2013.



Τα αίτια των 

πλημμυρών



➢ H σημαντικότερη ίσως αιτία δημιουργίας των εκτεταμένων
πλημμυρικών φαινομένων στη Θεσσαλία είναι οι διαχρονικές αλλαγές

στο τοπίο και, συνεπώς, στις χρήσεις γης. Αυτές οι αλλαγές ξεκινάνε
τη δεκαετία του 1930 και ολοκληρώνονται με τους αναδασμούς γης,
τη δεκαετία του 1970.

➢ Επίσης η ραγδαία μεταβολή του κλίματος είναι μία αιτία που έγιναν οι 
πλημμύρες. Ζούμε σε μια νέα πραγματικότητα, όπου τη μία θα έχουμε 
καταστροφικές πυρκαγιές να καίνε για εβδομάδες και από την άλλη θα 
έχουμε συνθήκες απόλυτης δυστοπίας, όπου χωριά και πόλεις, που 
μέχρι πρόσφατα θεωρούνταν ασφαλείς, θα χάνονται κάτω από το 

νερό, όπως στη Θεσσαλία.

Η σημαντικότερη αιτία δημιουργίας των 
πλημμυρών



Πλημμυρισμένο χωριό Θεσσαλίας μετά την κακοκαιρία Daniel



Συνέπειες στους αγρότες

➢ Ας μην ξεχάσουμε το τί πέρασαν οι αγρότες. Σύμφωνα με ό,τι είδαν οι
ίδιοι, όλες οι εκτάσεις τους, είχαν καταστραφεί και είχαν γεμίσει με

αρκετή λάσπη, νερό και αντικείμενα που βρίσκονταν εκεί ή ακόμη και
από πιο μακριά, δηλαδή από άλλα χωράφια. Για παράδειγμα, λάστιχα
ποτίσματος, σακούλες λιπασμάτων και άλλα πολλά. Δυστυχώς όμως,
καμία από αυτές τις εκτάσεις / χωράφια δεν συνήλθαν από αυτές τις
συνθήκες!

➢ Μετά από αυτά τα φαινόμενα, υπήρχε ακόμη το νερό, αφού με τόσο
μεγάλη ποσότητα, το έδαφος, δεν μπορούσε να το απορροφήσει! Με
λίγα λόγια, εκατοντάδες στρέμματα πήγαν έτσι χαμένα και οι αγρότες

έχασαν τις περιουσίες τους!



Τρόποι αντιμετώπισης

 Η αντιμετώπιση των κινδύνων που προέρχονται από τις πλημμύρες
θα πρέπει να εντάσσεται σε ένα ευρύ πλαίσιο μακροπρόθεσμο από

την ίδια την χρονική περίοδο που εκδηλώνεται το φαινόμενο.

 Η πολιτεία θα πρέπει να υπολογίσει τους φυσικούς και ανθρώπινους
παράγοντες που επηρεάζονται από τις πλημμύρες.

 Οδηγίες για την αντιμετώπιση των πλημμυρών έχουν βγάλει το
Υπουργείο Πολιτικής και Κλιματικής Προστασίας προς τους πολίτες,
καθώς και η πολιτεία.



Τρόποι αντιμετώπισης

Η τοπική με την κεντρική διοίκηση μπορούν και οφείλουν να πάρουν
τα ακόλουθα μέτρα:

➢ Κατασκευή έργων για την προστασία των ευπαθών περιοχών και
τον περιορισμό της πλημμύρας όπως: Φράγματα, αναχώματα στα
ποτάμια, δεξαμενές αποθήκευσης νερού, δημιουργία υγροτόπων,

διαπλάτυνση της διατομής των υδροφορέων.

➢ Επιπρόσθετα μέτρα όπως εκτροπές των ποταμών, έργα με σκοπό
την αντιμετώπιση της διάβρωσης του εδάφους, αλλά και την
κατασκευή ασφαλών χώρων - καταφυγίων, σε περίπτωση

κινδύνου από πλημμύρα.



Τρόποι αντιμετώπισης

Επιπρόσθετα μέτρα αντιμετώπισης από την πολιτεία:

➢ Πρόβλεψη για την ύπαρξη μεγάλου χώρου πρασίνου εντός της πόλης, ο
έλεγχος της αυθαίρετης δόμησης, η συντήρηση του δικτύου αποχέτευσης
των υδάτων της βροχής και των φρεατίων στις κατοικημένες περιοχές.

➢ Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, η αναδάσωση, σχέδια
εκκένωσης των πληγέντων περιοχών

➢ Σημαντική συμβολή στην αντιμετώπιση μπορούν να παίξουν και τα ίδια

τα νοικοκυριά για να προφυλάξουν την περιουσία τους.

➢ Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν ευθυγραμμίσεις ποταμών, κατάργηση
μικρότερων ρεμάτων, αποστράγγιση υγροτόπων, κατασκευή αναχωμάτων

και αποκοπή των ποταμών από τα πλημμυρικά τους πεδία.



Τρόποι αντιμετώπισης

Επιπρόσθετα μέτρα αντιμετώπισης από την πολιτεία:

➢ Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ανθεκτικά κατασκευαστικά υλικά, για την
στεγανοποίηση των κτιρίων, ενώ με την διατήρηση των κήπων

ενισχύεται η φυσική αποστράγγιση.

➢ Τέλος σημαντικό μέτρο είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού μέσω
φυλλαδίων είτε με την χρήση μέσων μαζικής ενημέρωσης στα θέματα

προστασίας και κινδύνων.



Βιβλιογραφία

➢ https://www.besafenet.net

➢ https://www.news247.gr

➢ https://el.m.wikipedia.org

➢ https://www.in.gr

➢ https://civilprotection.gov.gr

https://www.besafenet.net/
https://www.news247.gr/
https://el.m.wikipedia.org/
https://www.in.gr/
https://www.besafenet.net/


ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ!
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